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  Fondo prestiti Re Commerce	

BENEFICIARI

Possono beneficiare dell’ agevolazione  le imprese appartenenti ai seguenti codici ATECO: 
47 COMMERCIO AL DETTAGLIO con esclusione di:
-47.26 (Commercio al dettaglio di prodotti del tabacco in esercizi specializzati)
-47.3 (Commercio al dettaglio di carburante per autotrazione in esercizi specializzati)
-47.73 (Commercio al dettaglio di medicinali in esercizi specializzati)
-47.74 (Commercio al dettaglio di articoli medicali e ortopedici in esercizi specializzati)
-47.9 (Commercio al dettaglio al di fuori di negozi, banchi e mercati) ad eccezionedel codice 47.99.20 (Commercio effettuato per mezzo di distributori automatici)
•96.02.02 (Servizi degli istituti di bellezza)
•96.02.03 (Servizi di manicure e pedicure)
•96.09.02 (Attività di tatuaggio e piercing)
•96.09.04 (Servizi di cura degli animali da compagnia (esclusi i servizi veterinari))
•93.13.00 (Palestre)Iniziative ammissibili e agevolazioni concedibili

TIPOLOGIA DELL’AGEVOLAZIONE
FINANZIAMENTO DI IMPORTO MAX: 5.000,00 euro

Durata preammortamento: 1 anno;  
Durata ammortamento: 2 anni;  
Tasso di interesse: 0,5%;

A FONDO PERDUTO:  il 50% del finanziamento e comunque per un importo massimo pari a 2.500 euro dimostrando di aver sostenuto costi nel corso dell’anno 2021 pari almeno all’importo di remissione del debito.
500.000 sono riservati alle imprese costituite nel corso dell’anno 2020.
Il finanziamento agevolato non può essere concesso ai soggetti ai quali sia già stato accordato un finanziamento a valere sul Fondo Re start.

CREDITO D'IMPOSTA FORMAZIONE 4.0: la misura è volta a sostenere le imprese nel processo di trasformazione tecnologica e digitale creando o consolidando le competenze nelle tecnologie abilitanti necessarie a realizzare il paradigma 4.0.

BENEFICIARI: tutte le imprese residenti nel territorio dello Stato, incluse le stabili organizzazioni di soggetti non residenti, indipendentemente dalla natura giuridica, dal settore economico di appartenenza, dalla dimensione, dal regime contabile e dal sistema di determinazione del reddito ai fini fiscali.

MISURA DEL CREDITO DI IMPOSTA: Il credito d’imposta è riconosciuto in misura del:
- 50% delle spese ammissibili e nel limite massimo annuale di € 300.000 per le micro e piccole imprese;
- 40% delle spese ammissibili nel limite massimo annuale di € 250.000 per le medie imprese;
- 30% delle spese ammissibili nel limite massimo annuale di € 250.000 le grandi imprese.

AUMENTO: la misura del credito d’imposta è aumentata per tutte le imprese, fermo restando i limiti massimi annuali, al 60% nel caso in cui i destinatari della formazione ammissibile rientrino nelle categorie dei lavoratori dipendenti svantaggiati o molto svantaggiati.

PROCEDURA DI ACCESSO: il credito d’imposta deve essere indicato nella dichiarazione dei redditi relativa al periodo d’imposta in cui sono state sostenute le spese e in quelle relative ai periodi d’imposta successivi fino a quando se ne conclude l’utilizzo.

UTILIZZO IN COMPENSAZIONE: il credito è utilizzabile, esclusivamente in compensazione, a decorrere dal periodo d’imposta successivo a quello di sostenimento delle spese ammissibili, presentando il modello F24 attraverso i servizi telematici messi a disposizione dall’Agenzia delle Entrate

UMBRIA: sostegno progetti imprese culturali e creative.

FINALITA: contributo  a fondo perduto del 710% per progetti di imprese culturali e creative finalizzati allo sviluppo di prodotti e servizi di valorizzazione degli attrattori culturali e naturali del territorio umbro.

INTERVENTI AMMESSI: Saranno finanziati progetti che propongano prodotti e servizi complementari alla valorizzazione degli attrattori culturali, localizzati nel territorio dell’Umbria, e realizzati da imprese, altri soggetti che agiscono in regime d’impresa e liberi professionisti, in forma singola o associata, operanti nel settore culturale e creativo, con sede legale o unità locale operativa nel territorio umbro.

BENEFICIARI a. le micro, piccole e medie imprese, costituite o da costituire; b. i soggetti che agiscono in regime d’impresa, costituiti o da costituire; c. i liberi professionisti.

CONDIZIONE NECESSARIA: che i progetti realizzino il coinvolgimento dei soggetti aventi titolo di proprietà o di uso degli attrattori di riferimento, sia nella fase di progettazione che di realizzazione degli interventi.

SETTORI PREFERENZIALI DI OPERATIVITÀ: tecniche e allestimenti per l’arte e per lo spettacolo dal vivo; audio/foto/video produzioni; conservazione, restauro e diagnostica dei beni culturali; tecnologie applicate ai beni culturali; videogames e software; riproduzioni di beni culturali e produzione di oggetti per il merchandising museale.

CONTRIBUTO: a fondo perduto pari al 70% delle spese ammissibili del progetto finanziabile.

MASSIMALE: il valore di spesa per progetto sarà compreso tra € 30.000,00 (valore minimo) e € 100.000,00 (valore massimo).
DOMANDE: dal 15 marzo al 15 aprile 2021

ECCO IL CROWDLANDING: il finanziamento Fin Tech con procedura totalmente on line, 100% digitale, in crowdlanding, per le piccole e medie imprese, erogato in pochi giorni, tramite fondi di investimento e investitori privati.

FINALITÀ: finanziare le piccole e medie imprese sane, per agevolare la ripresa e lo sviluppo.

MASSIMALE: fino a 5 milioni, comunque non oltre il 25% del fatturato, tramite uno strumento finanziario moderno, conveniente e rapido, al di fuori del circuito bancario tradizionale.

BENEFICIARI: Imprese attive da più di due anni, di tutti i settori, delle seguenti tipologie: Srl, Spa o altra Società di Capitali; Sas o Snc; Cooperativa o Consorzi a r.l.;

AGEVOLAZIONE: garanzia gratuita rilasciata dal Fondo Centrale di Garanzia.

REQUISITI: le imprese devono avere almeno due bilanci depositati o due dichiarazioni dei redditi presentate un fatturato superiore a € 500.000.

MERITO CREDITIZIO: non ci devono essere segnalazioni negative alla Centrale Rischi o al Crif, ne per l'impresa richiedente, ne per tutti gli  amministratori e i soci, comprese anche eventuali società collegate o associate e tutti i loro amministratori e soci.

PROCEDURA: totalmente on line, 100% digitale.

TEMPISTICA: prefattibilità gratuita 3 giorni. Istruttoria definitiva 7 giorni. Erogazione immediata senza obbligo di aprire un nuovo conto.

TASSI E COMMISSIONI: sono variabili in base al rating dell'impresa e applicabili previo accordo solo al momento dell'approvazione della richiesta ed erogazione del finanziamento.
COSTI: NESSUN COSTO FISSO pagherete solo in caso di accettazione del preventivo del finanziamento concesso, in caso contrario non pagherete niente.

MISE, DISTRIBUTORI CARBURANTI: pubblicato il decreto attuativo, dal 30 marzo le domande per richiedere il contributo.

DISTRIBUTORI CARBURANTI NELLE AUTOSTRADE la misura prevede l’erogazione di un contributo alle micro, piccole e medie imprese titolari del servizio di distribuzione di carburante nelle autostrade, commisurato ai contributi previdenziali e assistenziali dovuti sulle retribuzioni da lavoro dipendente corrisposte nei mesi di marzo, aprile e maggio 2020.

BENEFICIARI:  le PMI in regola con il versamento dei contributi previdenziali ed assistenziali alla data del 1° marzo 2020 e che, alla data di presentazione della domanda, sono in possesso dei requisiti di seguito indicati: risultano regolarmente costituite, iscritte e “attive” al Registro imprese; svolgono un servizio di distribuzione di carburanti, disponendo di un impianto; non sono destinatarie di sanzioni interdittive; si trovano nel pieno e libero esercizio dei propri diritti e che non sono in liquidazione volontaria o sottoposte a procedure concorsuali con finalità liquidatorie.

CONTRIBUTO: la misura prevede l’erogazione di un contributo alle micro, piccole e medie imprese titolari del servizio di distribuzione di carburante nelle autostrade, commisurato ai contributi previdenziali e assistenziali dovuti sulle retribuzioni da lavoro dipendente corrisposte nei mesi di marzo, aprile e maggio 2020.

RISORSE: la dotazione finanziaria stanziata dal decreto Rilancio per l’intervento è pari a 4 milioni di euro.

DOMANDE: Dalle ore 12 del 30 marzo 2021 e fino alle ore 12 del 18 maggio 2021 le Pmi titolari del servizio di distribuzione di carburanti nelle autostrade potranno richiedere il contributo previsto per il periodo d’emergenza Covid.

NUOVA SABATINI 2021:Per tutte le domande presentate dalle imprese alle banche e agli intermediari finanziari a partire dal 1° gennaio 2021, l’erogazione del contributo è effettuata in un’unica soluzione, indipendentemente dall’importo del finanziamento deliberato, anziché in sei quote annuali come previsto dall’impianto originario dello strumento agevolativo. A tale scopo, la Legge di Bilancio ha stanziato ulteriori 370 milioni di euro per il 2021.

MODIFICHE ALLA DISCIPLINA: ricordiamo che la legge di bilancio 2021 ha apportato modifiche alla misura agevolativa per l'acquisto di beni strumentali.

CONTRIBUTI MAGGIORATI PER IL SUD: pari al 5,5%, a favore delle micro e piccole imprese che effettuano investimenti in tecnologie Industria 4.0 nelle regioni Abruzzo, Basilicata, Calabria, Campania, Molise, Puglia, Sardegna e Sicilia.

CONTRIBUTO GREEN: pari al 3,575%, previsto nel caso di acquisto, anche mediante operazioni di leasing finanziario, di macchinari, impianti e attrezzature nuovi di fabbrica ad uso produttivo, a basso impatto ambientale, nell’ambito di programmi finalizzati a migliorare l’ecosostenibilità dei prodotti e dei processi produttivi.

FINALITA': migliorare l’accesso al credito per investimenti produttivi delle piccole e medie imprese.

GARANZIA GRATUITA: il finanziamento assistito da garanzia gratuita concessa dal Fondo Centrale di Garanzia.

CONTRIBUTI: la Nuova Sabatini concede contributi dal Ministero dello sviluppo economico a fronte di finanziamenti bancari quinquennali per l’acquisto di macchinari, impianti e attrezzature, hardware, software ed in tecnologie digitali.

BENEFICIARI: la misura è rivolta alle micro, piccole e medie imprese operanti in tutti i settori, inclusi agricoltura e pesca, e prevede l’accesso ai finanziamenti e ai contributi a tasso agevolato per gli investimenti (anche mediante operazioni di leasing finanziario) in macchinari, impianti, beni strumentali di impresa e attrezzature nuovi di fabbrica ad uso produttivo, nonché per gli investimenti in hardware, software ed in tecnologie digitali.
FINANZIAMENTI AGEVOLATI: finanziamenti di importo non superiore a 4 milioni di euro a fronte degli investimenti sopra descritti, anche frazionato in più iniziative di acquisto.

MASSIMALE: i finanziamenti coprono il 100% dei costi ammissibili ed hanno una durata massima di cinque anni dalla stipula del contratto.

EROGAZIONE DEL FINANZIAMENTO: 100% delle spese ammesse in via anticipata a fronte dei preventivi di acquisto.

DOMANDE: a sportello.

UMBRIA: sostegno progetti imprese culturali e creative.

FINALITA: contributo  a fondo perduto del 710% per progetti di imprese culturali e creative finalizzati allo sviluppo di prodotti e servizi di valorizzazione degli attrattori culturali e naturali del territorio umbro.

INTERVENTI AMMESSI: Saranno finanziati progetti che propongano prodotti e servizi complementari alla valorizzazione degli attrattori culturali, localizzati nel territorio dell’Umbria, e realizzati da imprese, altri soggetti che agiscono in regime d’impresa e liberi professionisti, in forma singola o associata, operanti nel settore culturale e creativo, con sede legale o unità locale operativa nel territorio umbro.

BENEFICIARI a. le micro, piccole e medie imprese, costituite o da costituire; b. i soggetti che agiscono in regime d’impresa, costituiti o da costituire; c. i liberi professionisti.

CONDIZIONE NECESSARIA: che i progetti realizzino il coinvolgimento dei soggetti aventi titolo di proprietà o di uso degli attrattori di riferimento, sia nella fase di progettazione che di realizzazione degli interventi.

SETTORI PREFERENZIALI DI OPERATIVITÀ: tecniche e allestimenti per l’arte e per lo spettacolo dal vivo; audio/foto/video produzioni; conservazione, restauro e diagnostica dei beni culturali; tecnologie applicate ai beni culturali; videogames e software; riproduzioni di beni culturali e produzione di oggetti per il merchandising museale.

CONTRIBUTO: a fondo perduto pari al 70% delle spese ammissibili del progetto finanziabile.

MASSIMALE: il valore di spesa per progetto sarà compreso tra € 30.000,00 (valore minimo) e € 100.000,00 (valore massimo).

DOMANDE: dal 15 marzo al 15 aprile 2021

INVITALIA VOUCHER INTERNAZIONALIZZAZIONE: dal 9 marzo le domande per il contributo fino a € 50.000 alle piccole imprese per  consulenze per l’internazionalizzazione prestate da Temporary Export Manager con specializzazione digitale. 

VOUCHER INTERNAZIONALIZZAZIONE Il voucher per l’internazionalizzazione è rivolto alle micro e piccole imprese (MPI) che vogliono espandersi o consolidarsi sui mercati esteri.

BENEFICIARI: imprese micro e piccole, manifatturiere (codice Ateco C) con sede legale in Italia, anche costituite in forma di rete.

SPESE AMMESSE: il voucher finanzia le spese sostenute per usufruire di consulenze da parte di Temporary Export Manager (TEM) con competenze digitali, inseriti temporaneamente in azienda e iscritti nell’apposito elenco del Ministero degli Esteri.

CONDIZIONI: le prestazioni devono avvenire nell’ambito di un contratto di consulenza manageriale della durata di 12 mesi per le micro e piccole imprese e della durata di 24 mesi per le reti.

CONTRIBUTO: € 20.000 euro alle micro e piccole imprese a fronte di un contratto di consulenza di importo non inferiore, al netto dell’Iva, a 30.000 euro;
€ 40.000 euro alle reti a fronte di un contratto di consulenza di importo non inferiore, al netto dell’Iva, a 60.000 euro.
È possibile ricevere un contributo aggiuntivo di 10.000 euro se si raggiungono i seguenti risultati sui volumi di vendita all’estero.

DOMANDE: dal 9 marzo. Scadenza prima fase 22 marzo 2021.	
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